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РОЗВИТОК ЕТИЧНОЇ АСЕРТИВНОСТІ: НОВА ПАРАДИГМА 
SOFT SKILLS 

 
Сучасна світова професійна освіта, не зважаючи на галузь, все частіше 

стикається із таким викликом як «Disillusionment Gap». Так звана прогалина 
розчарування найчастіше виникає у фахівців, які втрачають свій етичний 
ідеалізм при виході на ринок праці. Не обійшла ця проблема й Україну. 
Результати досліджень свідчать про те, що перехід від чисто теоретичних 
етичних міркувань здобувачів вищої освіти, які вони демонструють у статусі 
студента, часто супроводжується «моральною ерозією» на реальних робочих 
місцях [1]. Відоме у щоденному спілкуванні як «рожеві окуляри», це поняття 
вже давно перейшло із простору психології у сферу загальної лексики, що лише 
утверджує його розповсюдженість. І, хоча, інженерна етика або її похідні часто 
є обов’язковим освітнім компонентом освітніх програм у закордонних 
університетах, її, в основному, викладають лише як теоретичну дисципліну, яка 
не забезпечує набуття практичних навичок [2]. 

Незаперечним фактом є те, що підготовка майбутніх фахівців у будь-
якому закладі освіти вже давно не обмежується набуттям лише hard skills. У той 
час, коли автоматизація та ШІ беруть на себе тягар рутинних обчислень та 
підрахунків, цінність людини-спеціаліста все більше залежить від її світогляду, 
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суджень та відповідальності. Здобувачі, які приходять на перше робоче місце із 
низьким рівнем володіння soft skills, часто виявляються погано підготовленими 
до ієрархічної, економічної та соціальної реальності виробничого середовища 
[3]. Саме тому, вирішення проблеми прогалини розчарування, потребує від 
викладачів переосмислення того, як етика професійної діяльності або її 
елементи викладаються на всіх рівнях освіти, а саме переходу від моделі 
пасивного сприйняття інформації до впровадження практики етичної 
асертивності як нового виду soft skills. 

Тлумачний словник визначає асертивність як особистісну рису, що може 
проявлятися через автономію, незалежність від зовнішніх впливів та оцінок, 
здатність самостійно регулювати власну поведінку, відстоювати свою точку 
зору, не порушуючи моральних прав іншої людини тощо [4]. Інтегруючи цю 
навичку в професійну, передвищу та вищу освіту, заклади освіти зможуть 
забезпечити своїх випускників лінгвістичними та психологічними 
інструментами, необхідними для підтримки професійної доброчесності під 
корпоративним та системним тиском. Якщо феномен прогалини розчарування 
виникає, коли ідеалізована версія професії, яку здобувачі освіти підсвідомо 
формують під час навчання, зустрічається з прагматичною, часто 
неоднозначною реальністю галузі, це не свідчить про те, що студенти 
відмовляються від своїх етичних принципів, тому що їм бракує знань. Це 
говорить про те, що вони відмовляються від них, тому що їм бракує soft skills 
для захисту своїх цінностей та особистих кордонів. 

Наразі, етика значною мірою розглядається як гуманітарний предмет та 
перелік правил, які потрібно запам’ятати. Однак, у професійному середовищі 
етична дилема рідко є прямим та очевидним вибором. Зазвичай, це спроба 
узгодити такі різноманітні поняття як технічні вимоги, виробнича необхідність, 
економічна ефективність, управлінням часом тощо. Без специфічної 
комунікативної навички висловлення своєї незгоди, молодий спеціаліст часто, 
за замовчуванням, обирає промовчати або слідувати прикладу своїх старших 
колег. З цього витікає, що, для того, щоб етична підготовка фахівців була 
ефективною, вона має бути адаптована до конкретних ролей, які 
виконуватимуть випускники. 

На рівні професійно-технічної освіти, варто зосередитися на праві на 
відмову. Майбутніх кваліфікованих робітників потрібно навчити конкретній 
юридичній та професійній мові, необхідній для припинення певної дії, що може 
нести у собі ризик при порушені правил безпеки. М’якою навичкою, 
необхідною для цього може бути впевненість, щоб висловити своє 
занепокоєння у колективі. 

Випускники рівня професійної передвищої освіти часто обіймають 
посади середнього керівного складу. Їхня етична підготовка має бути 
зосереджена на операційній доброчесності, тобто здатності точно відображати 
реальні показники, навіть тоді, коли це може не відповідати плановим 
показникам. Їм потрібні навички посередництва та дипломатії, які могли б 
продемонструвати те, як відстоювати певні стандарти поведінки як перед 
підлеглими, так і перед керівництвом. 
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У вищій освіті, майбутні інженери та конструктори повинні опанувати 
системну відповідальність, що включає в себе здатність перекладати етичні 
проблеми мовою технічного ризику та фінансової відповідальності. Для 
випускника університету, етична асертивність повинна виглядати як здатність 
довести своєму співрозмовнику, що «зрізання кутів» сьогодні призведе до 
катастрофічних структурних або юридичних наслідків завтра. 

Основною причиною перешкод у сприйнятті етичної освіти є її 
схильність до абстрактного моралізування. Тому, для здобувачів освіти 
актуально було б отримати навички етичних заперечень із використанням 
технічної термінології. Наприклад, замість того, щоб говорити: «Неправильно 
використовувати сталь нижчої якості», спеціаліста слід навчити говорити: 
«Використання цієї марки сталі збільшує ймовірність структурної втоми на 
30%, що створює довгострокову відповідальність для компанії». Дотичні до 
даної тематики, освітні компоненти повинні включати елементи кейс-методів, 
зокрема таких, де викладач або однокурсник бере на себе роль неетичного 
керівника, який наполягає на порушенні встановлених норм або стандартів на 
основі тієї чи іншої причини. Причому, оцінка рівня володіння здобувача 
етичною асертивністю повинна залежати не від ступеня технічності його 
відповіді, а від демонстрації своєї здатності підтримувати професійні норми під 
соціальним тиском. 

Незважаючи на можливість самостійного розвитку цієї soft skill, велику 
роль у процесі становлення її розповсюдженості будуть відігравати саме 
заклади освіти. Вони, на інституційному рівні, повинні сприяти створенню 
культури, де сумніви щодо реалізації технологічного процесу розглядаються як 
ознака професійної зрілості, а не як відсутність лояльності. 

Підсумовуючи, можна сказати, що сучасна тенденція в професійній освіті 
зміщується від моделі простого володільця знаннями до моделі їх практичного 
застосування. Інженерна чи професійна етика, колись чисто теоретична освітня 
компонента, має бути переформатована на таку, що забезпечує досягання 
практичної навички діяти на основі своїх знань у складній професійно-
соціальній ієрархії виробництва. Розвиваючи у здобувачів освіти soft skill з 
етичної асертивності, заклади професійної, передвищої та вищої освіти можуть 
забезпечити наступне покоління фахівців, здатних до відстоювання своєї 
позиції на різних рівнях керівництва. Ця трансформація буде важливою для 
безпеки, сталого розвитку та глобального промислового майбутнього. 
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РОЛЬ ПРОФЕСІЙНОЇ РЕФЛЕКСІЇ 

У СТАНОВЛЕННІ МАЙБУТНЬОГО 

ФАХІВЦЯ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ ТА СПОРТУ 
 

Сучасна система професійної підготовки майбутніх фахівців фізичної 
культури та спорту потребує не лише формування фахових знань, практичних 
умінь і методичних навичок, а й розвитку здатності до усвідомленого аналізу 
власної професійної діяльності. У цьому контексті особливого значення 
набуває професійна рефлексія, яка виступає важливою умовою становлення 
майбутнього фахівця фізичної культури і спорту як компетентного, 
відповідального, здатного до саморозвитку й самовдосконалення суб’єкта 
професійної діяльності. 

Майбутній фахівець фізичної культури та спорту повинен уміти не лише 
планувати й проводити заняття, добирати ефективні методи навчання та 
тренування, а й аналізувати результати власних дій, оцінювати їхню 
доцільність, виявляти помилки, коригувати професійну поведінку відповідно до 
індивідуальних особливостей здобувачів освіти, спортсменів або учасників 
фізкультурно-оздоровчої діяльності. 

Професійна рефлексія сприяє усвідомленню майбутнім фахівцем власних 
сильних і слабких сторін, формуванню адекватної самооцінки, розвитку 
відповідальності за результати педагогічної та тренерської діяльності. Саме 
завдяки рефлексії здобувач освіти здатний осмислювати власний професійний 
досвід, визначати напрями подальшого саморозвитку, критично оцінювати 
ефективність застосованих методів і прийомів, а також адаптуватися до змінних 
умов професійного середовища. 
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